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СА ЖЕ ТАК: О ве за ма из ме ђу Јо ва на Јо ва но ви ћа
Зма ја и Све то ли ка Ран ко ви ћа не ма по ме на у ли те ра -
ту ри. У ра ду се на осно ву ар хив ских за пи са, пре пи ске
и ру ко пи са ука зу је на Зма јев по ку шај да за са рад ни ка
Не ве на при до би је Све то ли ка Ран ко ви ћа. Змај је у Ран -
ко ви ће вим ро ма ни ма и при по вет ка ма нај пре за па зио
спо соб ност и дар овог ре а ли сте да до ча ра уну тра шње
до жи вља је де це, што га је под ста кло да од ње га по тра -
жи при ло ге за Не вен. Пи сац Се о ске учи те љи це при хва -
тио је Зма јев по зив, али га је смрт пред у хи три ла у на -
ме ри да се опр о ба у књи жев но сти за де цу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Јо ван Јо ва но вић Змај, Све то лик
Ран ко вић, Ми лан Ше вић, Не вен, ру ко пис, са рад ња

По ку шај са рад ње из ме ђу Зма ја и Све то ли ка
Ран ко ви ћа ве зан је за лист Не вен и остао је, до
да нас, не по знат. По во дом обе ле жа ва ња ју би -
лар них го ди шњи ца ро ђе ња дво ји це књи жев ни -

ка – Змај је ро ђен пре сто де ве де сет, а Ран ко -
вић пре сто ше зде сет го ди на, скре ну ће мо па -
жњу на ову, нео ства ре ну, са рад њу о ко јој не ма
по ме на у ли те ра ту ри. Ве зе и по ку шај ус по ста -
вља ња са рад ње из ме ђу срп ског ро ма но пи сца и
уред ни ка Не ве на ви ше стру ко су ва жни, јер не
ка зу ју са мо о Зма је вом стал ном тра га њу за до -
брим и ква ли тет ним при ло зи ма не го и про ши -
ру ју са зна ња о ње го вом уре ђи ва њу Не ве на.1 Са
дру ге стра не, ни је по знат ни по да так да је Све -
то лик Ран ко вић био за ин те ре со ван да пи ше за
де цу. Нај зад, Зма је ва же ља да ауто ра Се о ске

учи те љи це при до би је за Не вен ка зу је и о ње го -
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1 По ред сту ди је Ва си ли ја Ра ди ки ћа (1989) и по је ди нач -

них тек сто ва по све ће них Не ве ну, ми шље ња смо да је овај
Зма јев лист не до вољ но ис тра жен и про у чен.



СА ЖЕ ТАК: Циљ ра да је ис тра жи ва ње про це са ства -
ра ња брен да до брог де те та у по е зи ји за де цу Јо ва на
Јова но ви ћа Зма ја. У ана ли зи се ко ри сти мо ме то дом
се ми о тич ког ква дра та, на осно ву ко јег су из дво је на че -
ти ри ти па деч јих ли ко ва у Зма је вој по е зи ји. Пр ви је
тип до брог, иде ал ног срп ског де те та ко ји функ ци о ни -
ше као основ ни по јам. Ње му Змај при пи су је по зи тив -
не осо би не и овај тип је сна жно по ве зан са Зма је вим
по зи вом на ци о нал ног пе сни ка. Дру ги тип пред ста вља
де те-ма ну и пре ма ње му се пе сник од но си оштро. Тре -
ћи је де те-ан ђео, ти пи чан за про грам ске пе сме у ко ји -
ма Змај де те ту при пи су је над зе маљ ске ка рак те ри -
стике. Че твр ти пред ста вља не и де ал но срп ско де те, са
сво јим ма на ма, али пре ма ко ме Змај га ји раз у ме ва ње,
док пе ти об у хва та сло же ни по јам ре ал ног де те та, ко је
се од ли ку је и вр ли на ма и ма на ма. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: се ми о ти ка, се ми о тич ки ква драт,
бренд, де те, Јо ван Јо ва но вић Змај 

1. Увод

Циљ овог ра да је ана ли за ти по ло ги је деч јих
ју на ка у по е зи ји Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја уз
кори шће ње ме то де се ми о тич ког ква дра та, ко ји
је увео фран цу ски се ми о ти чар А. Ф. Гре мас
(Algir das Ju lien Gre i mas). Ова ме то да ко ри сти
се и у ана ли зи брен до ва, а ми по ла зи мо од ста -

но ви шта да је Змај лик до брог де те та све сно
гра дио као бренд на ко ји мла ди срп ски чи та о -
ци тре ба да се угле да ју. Ова ме то да от кри ва
основ ни по јам, ње гов опо зит у ли ку де те та-ма -
не, али омо гу ћа ва и ана ли зу суп тил ни јих ни -
јан си у из град њи деч јих ју на ка. 

У ли те ра ту ри је већ ис так ну то да се де те и
де тињ ство на ла зе у сре ди шту Зма је ве по е зи је
(Пе тро вић 2001: 109). Ауто ри ну де раз ли чи те
по гле де на ти по ло ги ју де те та код Зма ја. Та ко, на
при мер, Си ма Цу цић ис ти че да по сто ји са мо је -
дан оп шти тип де те та у Зма је вој по е зи ји (1951:
47). С дру ге стра не, Сло бо дан Ж. Мар ко вић по -
ми ње три ти па Јо ва но ви ће вих деч јих ју на ка (бе -
за зле на де ца, до бра де ца и не ва ља ли де рани).2
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стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке
Ср би је (Уго вор о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра -
жи вач ког ра да НИО у 2023. го ди ни број 451-03-47/2023-01/
200198). Рад пред ста вља знат но из ме ње ну вер зи ју ре фе ра та
„Са вре ме на про у ча ва ња је зи ка и књи жев но сти” из ло же ног
на XIV Ску пу мла дих фи ло ло га Ср би је, одр жа ном 2. апри ла
2022. на Фи ло ло шко-умет нич ком фа кул те ту у Кра гу јев цу. 

2 Услед огра ни че ног про сто ра, на во ди мо са мо два илу -
стра тив на при ме ра. 



На осно ву при ме ње не ме то де се ми о тич ког
ква дра та, у ра ду пред ла же мо по де лу на че ти ри
ти па деч јих ју на ка код Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма -
ја и то су: до бро де те (иде ал но срп ско де те као
бренд), де те-ма на, де те-ан ђео и тип не и де ал ног
срп ског де те та. 

2. Гре ма сов се ми о тич ки ква драт

По јам се ми о тич ког ква дра та, ко ји је увео
А. Ф. Гре мас, ко ри сти се у ана ли зи се ми о ти ке
брен до ва (Man ga no – Mar ro ne 2015: 70–82) и
пред ста вља ви зу ел ни алат за от кри ва ње ду бин -
ских зна че ња ко ја ни су ну жно вер ба ли зо ва на,
а об у хва та ју це ло ку пан про стор мо гу ћих зна -
че ња не ког пој ма (Isto: 107). Пр во бит но је
разви јен да би се пре ва зи шла би нар на ана ли за
зна че ња (Oswald 2012: 41). У се ми о тич ком ква -
дра ту по сто је опе ра ци је и ре ла ци је. Основ не

ре ла ци је су кон трар ност (опо зи ци ја) и ком пле -
мен тар ност (им пли ка ци ја) а основ не опе ра ци -
је не га ци ја и афир ма ци ја. Мо гу се ја ви ти и сло -
же ни тер ми ни, као и не у трал ни. 

У на шем слу ча ју по чи ње мо од основ ног пој -
ма до брог де те та, чи ји је ди рект ни опо зит де -
те-ма на. Не га ци јом де те та-ма не до би ја се
ком пле мен тар ни по јам: де те-ан ђео, ко ји пре ко
им пли ка ци је об у хва та по јам до бро-де те, али је
ши ри од ње га. Не га ци јом пој ма до бро де те
(идеал но де те) до би ја се не и де ал но де те, ко је
им пли ка ци јом об у хва та и де те-ма ну, али је и
ши ри по јам, јер у ње га ула зе сва де ца ко ја ни су
иде ал на, али ни су ну жно пред ста вље на као ло -
ша. Сло же ни по јам пред ста вља ре ал но де те ко -
је по се ду је и вр ли не и ма не. Ка да ме тод се ми -
о тич ког ква дра та при ме ни мо на ти по ло ги ју
деч јих ју на ка у Зма је вој по е зи ји, до би ја мо сле -
де ћу ше му: 
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Сли ка 1. При ме на Гре ма со вог ква дра та на ти по ло ги ју деч јих ју на ка у Зма је вој по е зи ји
Основ ни по јам: до бро де те
Опо зит ни по јам: де те-ма на

Ком пле мен тар ни по јам 1: де те-ан ђео (им пли ка ци јом са др жи и до бро де те)
Ком пле мен тар ни по јам 2: не и де ал но де те (им пли ка ци јом са др жи и де те-ма ну)

до бро де те де те-ма на

де те-ан ђео не и де ал но де те



3. Ана ли за

3.1. Иде ал но срп ско де те у по е зи ји 
Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја 

(де те-бренд)

У Зма је вој по е зи ји афир ми ше се тип до брог
де те та ко је се од ли ку је по зи тив ним осо би на ма:
мар љи во шћу, уред но шћу, по слу шно шћу, ра до -
зна ло шћу, дру гар ством, по што ва њем ста ри јих
(Ра ди кић 2003: 98). Ва си ли је Ра ди кић ис ти че
да се у Зма је вим пе сма ма че сто „афир ми ше
лик иде ал ног де те та, ко је је у пот пу но сти пре -
да но оба ве за ма и из вр ша ва њу ра зно ра зних за -
да та ка” (Исто). 

Као про то тип иде ал ног срп ског де те та мо же
се узе ти Ан ђу ша из пе сме „Гле те шта би ва од
до бра де те та”.3 Змај на во ди ка та лог Ан ђу ши них
до брих осо би на: она је вред на, уред на, у шко -
ли ле по учи, сви ма по ма же, ве дрог је ду ха, на -
сме ја на је и пе ва срп ске пе сме. Као та ква, она
ће из ра сти у вред ну же ну и мај ку, ко ја по ма же
си ро ти њи: „Ли ком Ан ђу ше, Змај ства ра про то -
тип ’срп ске де вој ке’, уно се ћи еле мен те свог
вре ме на, јер је де вој ка не са мо вред на и ве се -
ла, већ је и обра зо ва на и увек спрем на да сви -
ма по мог не” (Гру јић 2010: 100). 

У иде ал ном срп ском де те ту огле да ју се по -
ро дич не вред но сти. На при мер, сло гу из ме ђу
бра та и се стре, као мо тив пре у зет из на род не
по е зи је, на ла зи мо у Зма је вим пе сма ма: „Бра -
тац и се стри ца”, „На сту ден цу”, „Ма ла бер ба”,
„У хла ду”, „Са књи гом у ру ци” (Гру јић 2012:
16). Пе сник ве ли ча ан ђе ла сло ге, ко ји чу ва бра -
та и се стру и же љу да вла да сло жност 4 он са по -
је ди нач не сли ке пре но си на сву срп ску де цу
(Јо ва но вић-Змај 1899: „Брат и се ја” – VI: 47,
151)5. Про мо ви ше се и сло га ме ђу се стра ма
(„Се стрин ски” – IV: 26, 96), а у пе сми „Имам”

ду бо ка по ро дич на љу бав пре но си се на цео срп -
ски род (VI: 2, 134). 

Код Зма ја, сли ка иде ал не де це че шће се ве -
зу је за „до бре, узор не и од го вор не де вој чи це,
ко је же ле сви ма да по мог ну” (Гру јић 2012: 19).
Ма ла Ми ли ца, ко ја но си иде ал но срп ско име,
уме да ра чу на, до брог је ср ца и сво је ора хе де -
ли са бра том и про сја ком („Ра чун џи ја” – I: 47,
26). У пе сми „Но ва ра дост” де вој чи ца се опра -
шта од лут ке, ра ду ју ћи се по ла ску у шко лу (39,
51). До бра де вој чи ца је и ма ла Да ни ца, ко ја се
мо ли Бо гу („Мо ли тве на ше ма ле Да ни це” – II:
1, 30–31). 

Вас пи та ње, као основ но сред ство у „кре и ра -
њу” иде ал ног срп ског де те та, ис так ну то је у пе -
сми „Ево, шта је ма ју шни Вас ко оно мад у ве ли -
ком дру штву де кла мо вао”. Де чак го во ри ка ко
је он Слбин, али до да је и да је же љан да по ру ку
при ми од ста ри јих (IV: 25, 96). Као вр хун ски
иде ал до брог срп ског де те та ис так ну то је гра -
ђан ско вас пи та ње, а основ но вас пит но сред ство
је уче ње по мо де лу, илу стро ва но у пе сми „Смем
ли вас по слу жит’?”, у ко јој де те опо на ша до бре
ма ни ре у гра ђан ској ку ћи 19. ве ка (V: 10, 116).

Зма је ву иде ал ну де цу кра се хри шћан ске
врли не. У пе сми „Мо ле се бо гу” ста ри ја се стра
учи бра та мо ли тви. Де ца се обра ћа ју Бо гу ка ко
би за шти тио њи хо вог оца и мај ку, а њих са ме
усме рио на пра ви пут и по да рио им сна гу. Са
лич ног, Змај се пре ба цу је на план срп ства – де -
ци у мла дим гру ди ма ку ца срп ско ср це и она ће
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3 О овој пе сми в. де таљ ни је у: Гру јић 2010: 100–101; Гру -
јић 2012: 19–20. 

4 О мо ти ву сло ге у Зма је вој по е зи ји за де цу в. Гру јић
2010: 105–107. 

5 По зи ва ње на из вор Чи ка Јо ва срп ској де ци (1899) би ће у
на став ку ра да озна че но: на сло вом пе сме, де лом књи ге (рим -
ски број), пе смом (пр ви арап ски број) и стра ном (дру ги
арап ски број). 



се Бо гу оду жи ти на срп ски на чин. Вр ху нац њи -
хо ве мо ли тве пред ста вља же ља да Бог за шти ти
на па ће ни срп ски на род („Мо ле се Бо гу” – III:
1, 59). Пре не го што оде на спа ва ње, до бро де те
се по мо ли („Ве чер ња пе сми ца” – VI: 1, 135). 

„Ма ла по ја чи ца Мaра” (II: 11, 37), иде ал на
срп ска де вој чи ца, на Бо жић пе ва срп ске пе сме.
Вред на Ма ца, по ред то га што по спре ма со бу,
уме да ве зе, ши је и пле те, а зна и пе сму о Се -
ња ни ну Иву („Ма ца и ма ца” – II: 20, 44). Ма ла
пе ва чи ца Зор ка, по пут Ми ли це из „Срп ске де -
вој ке”, сти ди се пре не го што за поч не пе сму.
Ле по та сти хо ва при бли жа ва ма лу Зор ку ти пу
де те та-ан ђе ла („Пе ва чи ца” – IV: 44, 106). Де вој -
чи ца Илин ка ше та по по ља ни, бе ре ро сно цве ће
и пе ва срп ске пе сме („Илин ка” – V: 36, 129). 

Дру га ри це из исто и ме не пе сме иде ал не су
срп ске де вој чи це. Њи хо ва сло га ло ци ра се на
ме ста ве за на за ти пич но Зма је во до бро де те
(ку ћа, шко ла и цр ква – „Дру га ри це” – 44, 55). У
пред ве чер је, ра та ри ма у по љу оне пе ва ју срп ске
пе сме ста ре. На ли ва ди се на ла зе и две Срп ки ње
ми ле, де во ја не ле пе („На ли ва ди” – VI: 7, 135).

Зма је вом до бром де те ту шко ла и књи ге су
оми ље не бри ге; пе сник сма тра да су „[о]бра зо -
вање и вас пи та ње де це [...] основ за ства ра ње
до брог дру штва” (Гру јић 2012: 19).6 Иде а лан,
ско ро не ства ран де чак, пред ста вљен је у пе сми
„Са мо ук” (IV: 46, 107).7 Ма ли па стир Аца на шао
је књи гу, по же лео да на у чи да чи та те цр та сло -
ва по ка ме њу; је дан поп га је про на шао и по -
слао га у шко лу. 

Код де вој чи ца се као по себ на вр ли на из два -
ја љу бав пре ма чи та њу (Гру јић 2012: 18–19).
Оне се од ма ле на под сти чу на дру же ње с књи -
гом („Ма ла чи та ља”, „Ман те је на ми ру”, „И са -
ма је и опет ни је са ма”, „Се ди Ша на са ма”,
„Жи ки на за ба ва”, „Ма ла”). У пе сми „Чи тај Ле -
ло!” (IV: 45, 107) Змај са ве ту је де вој чи цу ка ко

да чи та пра вил но, а иде ја да све срп ске де вој ке
тре ба да су по све ће не књи зи про вла чи се као
јем ство на ци о нал ног пре по ро да. 

Мар љи вост и вред но ћа по себ но се ис ти чу
као вр ли не иде ал ног срп ског де те та, што је по -
себ но ка рак те ри стич но за де вој чи це (Гру јић
2012: 20–21). Вред на де вој чи ца обич но бо ра ви
у кућ ном дво ри шту, окру же на жи во ти ња ма
(„Ан ка и Жи ви на”, „Не ка, не ка”). Дру го ме сто
за ко је се ве зу је де вој чи ца је сте уну тра шњост
ку ће. У пе сми „Же ни лут ка” де вој чи ца, ими ти -
ра ју ћи сво ју мај ку, ка же: „Али ја сам до ма ћи ца
вред на / Кô и мо ја ма ма” (IV: 29, 97). Вред ни су
и Зма је ви де ча ци. У пе сми „Пиј-дер, во ко пиј”,
де чак ка же: „Су тра ће мо ура ни ти, / Кад за -
свити, / Опет ће мо вред ни би ти / И ја и ти” (IV:
12, 90). 

Чи лост и ве се лост и у нај те жим вре мен ским
усло ви ма од ли ке су здра вог де те та. Зма је ва
иде ал на де ца здра ва су и ве се ла, па зо ву и зи му
на мег дан („Зо ве зи му на мег дан” – IV: 14, 91).
Ју на штво је ин хе рент но срп ском ро ду, па се та -
ко хра бри ма ли бу ква рац Си ма, ро дом из Бу ди -
ма хра бро то ци ља („Ви дим ли ја зби ља” – IV:
15, 91). 

Ве дри на ду ха по ста вља се као им пе ра тив за
иде ал но срп ско де те. Оно је сви ма дра го: „Сме -
шљи ва је ма ла Ли ла; / Срећ на јој је ћуд; / Па је
за то Ли ла ми ла, / Увек сви ма, свуд” („Ма ла Ли -
ла” – IV: 40, 103). 

До бра де ца жи ве у хар мо ни ји са жи во ти ња -
ма. У пе сми „Стра шљив ци” пе сник по ру чу је
упла ше ним зе че ви ма да су де ца ко ја их посма -
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6 По ла зак у шко лу, од но сно тре ну так ка да де те по ста је
ђак у на род ној по е зи ји пред ста вља тре ну так пре ла ска из ста -
ту са па сив ног ју на ка, „лу дог де те та”, у свет ак тив них ју на ка
(Пе ши кан Љу шта но вић 2018: 4). 

7 Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић ис ти че да мла дост и са -
мо у кост у на род ној по е зи ји сим бо ли зу ју „сим бол чи сто те,
пра вед но сти и зна ња” (2018: 8). 



трају до бро ћуд на, бла га и ми ла (V: 15, 118). Змај
пти ци ко јој је ве тар обо рио гне здо го во ри: „Ај,
не бој се, не бој / То су де ца до бра, / Ср ца ми -
ло сно га” („Обо ре но гне здан це” – V: 20, 121). У
„Го сто љу би вој Је ки”, де вој чи ца ко ја свој ру чак
де ли са врап цем и ми шем ока рак те ри са на је
као до бра ду ша (V: 22, 121–122). Бли ска ти пу
де те та-ан ђе ла је сте и де вој чи ца из пе сме „До -
бра Је ла”. Она је са кри ла стре лу ко јом је де чак
Ми лан ту као врап це. Оно што Је лу свр ста ва ме -
ђу ли ко ве иде ал не де це, а не де це-ан ђе ла, је сте

У пе сми „На сне гу”, иде ал ном срп ском де те -
ту су прот ста вљен је ње гов опо зит, де те-ма на.
Иде а лан срп ски де чак ока рак те ри сан је као
чио, оба зрив, ср чан и од ва жан. Он је „оли че ње
сна ге и хра бро сти” (Гру јић 2012: 21). Ње го ва
су прот ност је де те-ма на: „Не вешт, сму шен,
стра шљи ви ца / – Час бле са, час жму ри. // За ви -
дљив је; што је остраг, / Су је ту му вре ђа” (IV:
42, 105). 

Змај се пре ма овој де ци од но си стро го, не до -
пу шта ју ћи им да се по пра ве. Не ка да је ње го ва

кри ти ка чак и пре о штра.8 Кад де те пре ђе гра -
ни це и на пад не мла дун чад, жи во ти њи је до зво -
ље но да и фи зич ки ре а гу је („Јо ја и гу ска” – I:
36, 18–19). У пе сми „Му-у” ба на ли зо ва на је си -
ту а ци ја мег да на. Де те је уда ри ло те ле, па оно
хра мље: „Е, па не ћу стро га би ти / Да нас ћу ти
опро сти ти, – / Али, али, дру ги пут, / Са мо дир -
ни мо је те ле, / Би ће он да: ку ку ле ле” (II: 16, 39).
Ју нак пе сме „Па ко сник” мо же се ока рак те ри -

вра го ла сти осмех док по ку ша ва да за стре лу
про на ђе скро ви то ме сто (V: 29, 124–125). 

3.2. Де те-ма на у по е зи ји 
Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја

Овај тип де те та на стао је ди рект ном не га -
цијом иде ал ног срп ског де те та, чи ји је опо зит.
Из дво је не осо би не ко је по сто је код ова два ти -
па датe су у та бе ли:

Та бeла 1. Пр ви део Гре ма со вог ква дра та, ко ји илу стру је опо зи те 
по по је ди нач ним осо би на ма

Иде ал но срп ско де те (до бро де те)  Де те-ма на

во ли шко лу, вред но учи  не во ли шко лу, не учи
вред но и мар љи во  ле њо, не рад но
хра бро, не у стра ши во  стра шљи во
ве се ло, чи ло  дур љи во
бри не о биљ ка ма и жи во ти ња ма  су ро во пре ма жи во ти ња ма
гра ђан ски вас пи та но, уч ти во  не по слу шно, не уч ти во
по бо жно  не по шту је Бо га и цр кву
по шту је по ро дич не вред но сти  лу та, ски та
у сло зи с дру ги ма  у не сло зи с дру ги ма
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8 Овај тип по у ке у Зма је вој по е зи ји В. Ра ди кић на зи ва
ауто ри тар ном (2003: 135). 



са ти као де те-зло. Де чак је са ку пио ка ме ње и
га ђа жа бу: „Али де те, не ка зли ца / На ку пи ло ка -
ме ни ца, / Па са мо ста, са ви си не, / Жељ но ви -
дет’ ту ђе кр ви, / Жа бу ци ља, жа бу га ђа” (II: 38,
50). Змај по ру чу је жа би да бе жи, а де те ту се ди -
рект но обра ћа: „Зар с тим ср цем ми слиш жи -
вет’ / На ово ме све ту? / Зар у се би ми слиш хра -
нит’ / Па кост про кле ту” (Исто). 

У не ким пе сма ма Змај уоби ча је но деч је по -
на ша ње из вр га ва оштрој кри ти ци (Ми лин ко вић
2012: 101). Замерање је изразито снажно у пе -
сми „Сам је био крив”, ко ју Змај ор га ни зу је као
по зор ни цу, при че му је по се бан фо кус на „де -
те ту-гре шни ку”. Да та је кон траст на сли ка „де -
ча ка-гре шни ка”, ко ји се из два ја од ко лек тив ног
деч јег ли ка, ко ји срећ но иде на мај ске све ча но -
сти (I: 49, 26), где по сто ји не склад изме ђу ка -
зне и кри ви це. 

Јед на од про то ти пич них пе са ма ко ја при ка -
зу је „де те-ма ну” је сте „У бу ва ри”. Ра шко ве не -
по слу шно сти да те су гра да циј ски и мо гу се по -
де ли ти на оне ко је чи ни у шко ли и на оне код
ку ће. Сви гре си, чак и су ро вост пре ма жи во ти -
ња ма, мо гу се под ве сти под не ста шлу ке ко је је
мо гу ће опро сти ти. Ме ђу тим, Змај се фо ку си ра
на нео про стив грех. Ра шко је сло мио огле да ло
а кри ви цу сва лио на сво га бра та. Ње го ву кри -
ви цу по ја ча ва и то што се за клео у Бо га и ве ру
(I: 50, 27–28). Ка зна је не сра змер на гре ху, по -
што је де чак оста вљен да вре ме про во ди у са -
мо ћи, гла дан, же дан и за кљу чан. Ме ђу тим, ова
ка зне на ме ра мо ра се са гле да ти у це ло куп ном
кон тек сту из град ње Зма је вог иде ал ног де те та,
срп ског ју на ка ко ји кри ви цу ни ка да не сва љу је
на дру гог. На Ра шка је пре ба че на сва кри ви ца
оних ко је је на род ни пе вач ока рак те ри сао као
из дај ни ке. 

Ма те ри на ма за је дан је од ти пич них не га тив -
них Зма је вих ли ко ва (Ра ди кић 2003: 93). Нај -
по зна ти ја је исто и ме на пе сма из 1872. го ди не,

ко ја по чи ње као при ча о де ча ку Ла зи. На бра ја -
ју се, да кле, осо би не ко је га чи не ма те ри ном
ма зом. Мно га од ових по на ша ња уоби ча је на су
за ма лу де цу, ме ђу тим, Змај их осу ђу је јер не
при ли че иде ал ном срп ском де те ту.

У пе сма ма „Бра та се ду ри”, „Ки се ли ца, мрго -
ди ца Пер са”, „Ср да”, „Ти ран” из вр га ва ју се ру -
глу деч ја ср дљи вост и дур љи вост (Ра ди кић
2003: 94; Ми лин ко вић 2012: 100). У „Ки се ли ци,
мр го ди ци Пер си” пе сник се обра ћа де вој чи ци:
„Пер со, ми Пер со / На те бе се је дим / Ки се ли -
цо, мр го ди цо / Беж’ да те не гле дим!”. Дру га
мр гу ди ца у Зма је вој по е зи ји је сте Еви ца у пе -
сми „Ср да”. У тре ћој стро фи, она по ста је све -
сна свог не га тив ног по на ша ња. На гла ша ва се да
је та кво вла да ње мо гу ће ко ри го ва ти, али да то
из и ску је од ре ђе ни на пор. 

Змај кри ти ку је не сло гу ме ђу де цом, јер је то
у су прот но сти са иде а лом о срп ској де ци, као,
на при мер, у пе сми „Ка ко је леп ше” (III: 28,
75). У „Мо јем по сма тра њу” (V: 40, 131) осу ђу је
не сло гу ко лек тив ног деч јег ли ка, а не сло гу ме -
ђу ђа ци ма и скло ност ка ту чи кри ти ку је и у
„Кав га џи ја ма” (IV: 47, 108). 

Ва си ли је Ра ди кић ис ти че да „у Зма је вој хи -
је рар хи ји де чи јих ма на стра шљи во сти при па да
ве о ма ви со ко, ако не и по ча сно ме сто” (2003:
94), по што ку ка вич лук за Зма ја пред ста вља „не -
при хва тљи ву осо би ну ко ја је опа сна и по губ на
у фор ми ра њу бу ду ћег ка рак те ра” (Ми лин ко вић
2012: 101). У „Стра шљив цу” се осу ђу ју деч ји ку -
ка вич лук и бо ја жљи вост. У пе сма ма „Ни ка” и
„Хва ли ша” ли ку бо ја жљи вог де те та Змај при ла -
зи на дру га чи ји на чин. У њи ма де ча ци по се дују
још јед ну не га тив ну осо би ну – хва ли са вост. Пе -
сме су за сно ва не на прин ци пу кон тра ста из ме -
ђу де ча ка ко ји де лу ју хра бро и њи хо вог стра ха
од ми ша или јар ца. Не жни Ари стид је по се као
прст и упла шио се ка пљи це кр ви. Хи пер бо лич -
но и иро нич но, ње му од го ва ра ју ка ко ће му ви -
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да ти ра не тра вом и по кри ти их цр ве ном и пла -
вом сви лом („Не жни Ари стид” – III: 40, 81). 

У пе сма ма „Ле ни Ра ва”, „Ле ни Ика”, „Јо ван -
ка Ба што ван ка” Змај кри ти ку је ле њост (Ми лин -
ко вић 2012: 101), а у „Шта се до го ди ло Ан дри -
ји” и не у ред ност (пе сма је пра ће на цр те жом
неу ред ног уче нич ког за дат ка – V: 35, 129). 

Де вој чи це су рет ко при ка за не као тип де те -
та-ма не. Та ква је „Не спрем на Ана” (III: 41, 52),
с ма на ма ко је се обич но при пи су ју де ча ци ма
(Ми лин ко вић 2012: 103). Ка да ју је учи те љи ца
про зва ла, Ана ни је зна ла, па је Змај по ста вља
на по зор ни цу, за при мер вр шња ки ња ма. 

Мо жда нај по зна ти ји ме ђу Зма је вом „не ва ља -
лом де цом” је сте Пу ра-Мо ца из исто и ме не пе -
сме об ја вље не 1883. го ди не. Гра да циј ски се
набра ја ју Пу ра-Мо ци ни гре хо ви: „У шко лу га
да ли – у шко ли је спавô / А кад ни је спавô, бо -
ље да је спавô / Ска ми је је секô, но га ма је лупô
/ Ил’ је му ве хватô па им кри ла чупô / Кре чио
је пе ро / Про пи се је дерô / Књи ге ни је чувô већ
се њи ма грувô / Не де љом је бе жао из Бо жи јег
хра ма, / У пор ти се тукô са ал ва џи ја ма”. Пу ра-
-Мо ци су при пи са не исте ма не као и де ча ку Га -
ши, ко ји не мо же да се за др жи ни на јед ном по -
слу. У по след њем ка тре ну са др жа на је по ен та:
„Ње га је на сли као је дан до бри де да / Да ви ди те
ка ко бан га лоз из гле да / Па кад га срет не те да се
укло ни те, / Од та квих де ча ка увек да бе жи те”.
Та ма ра Гру јић у овој пе сми про на ла зи мно ге
по сло ви це ко ји ма Змај по ја ча ва сво ју ди дак -
тич ку по ру ку (2010: 95). 

3.3. Де те-ан ђео у по е зи ји 
Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја

Ова кав лик де те та пред ста вља иде ал ти пи -
чан за про грам ске пе сме; не ма ни ка квих ма на
и по сво јој чи сто ти при бли жа ва се ан ђе ли ма.

Од ли ка иде ал ног срп ског де те та, де те-ан ђео
раз ли ку је се по то ме што пред ста вља над де те,
уни вер зал ни, ете рич ни сим бол усме рен ка не -
бу и рај ском про сто ру, док је иде ал но срп ско
де те, оно од кр ви и ме са, ве за но за срп ску зе -
мљу и ње го ва је свр ха слу же ње сво ме ро ду. Тип
де те та-ан ђе ла у од но су је им пли ка ци је пре ма
ти пу иде ал ног де те та и кон трар ном пре ма ти -
пу де те та-ма не. 

Де те-иде ал ве зу је се за про грам ске пе сме
„Шта ја све имам” и „Ср це деч је”, у ко јој Змај
ср це де те та по ре ди са цве том, ис ти чу ћи да оно
мо ра би ти чи сто као љи љан, би стро као ро са,
вер но као огле да ло, све же као вре ло, ве се ло и чи -
ло као пти ца, а као вр ху нац да тре ба да бу де та -
кво „као да се ка ни / Сва ког ча са у рај с’ ди ћи /
Здру жи ти се с’ ан ђел чи ћи” (I: 2, 1). У по ре ђе њу
де те та са биљ ка ма и жи во ти ња ма Та ма ра Гру -
јић на ла зи срод ност ове пе сме са на род ном по -
е зи јом (2010: 59). 

Ан ђе ли су и пра ти о ци до бре де це, по себ но
оне ма ле, ко ја се усрд но мо ле. Ма ле на Да ни ца
мо ли се ан ђе ли ма да јој по ка жу пра ви пут и
сва ке но ћи у сну од ла зи у рај ски врт, где се дру -
жи с де цом-ан ђе ли ма („Мо ли тве на ше ма ле Да -
ни це” – II/III: 1, 30). У пе сми „Јед ној де вој чи -
ци у спо мен цу” Змај по ру чу је де те ту да ан ђео
жи ви сва ко ме по сред ср ца (IV: 39, 103). Про -
леће је пред ста вље но у ли ку де те та, па и оно
спа да у тип де те та-ан ђе ла („Про ле ће” – I: 7, 2;
„Пр ви да ни про ле ћа” – VI: 5, 135). 

Ан ђе о ска деч ја при ро да по себ но је по ве за на
са вер ским пра зни ци ма, ка да су де ца чи ста и
оку па на и ка да, са ки ти цом цве ћа, до ла зе да че -
сти та ју кр сну сла ву („Ој, де чи ја ра до ва ња!” –
III: 35, 49). Ан ђео у „Не бој те се, ти чи це” (IV:
10, 89) пред ста вљен је у ли ку не ста шног де тета. 

Ти пу ан ђе о ског де те та при па да ју и не ки ма -
ли ша ни ко ји оби та ва ју на зе мљи и бри ну о сла -
би ји ма од се бе. Де ца ср ца ми ло сти ва вра ћа ју
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обо ре но птич је гне здо на ме сто („Обо ре но гне -
здан це” – V: 20, 121–122). Го лу би ја ду ша сим -
бол је де те та-ан ђе ла. Та ко је Ла за ко ји хра ни го -
лу бо ве го лу би је ћу ди; ан ђе ли ма је сли чан и у
фи зич ком сми слу јер је опи сан као зла то ко си
(„Ла за и ње го ви го лу бо ви” – V: 21, 121). 

Де ца-ан ђе ли бри ну и о убо ги ма. Де вој чи ца,
ма ла по хо ди ља, од ла зи си ро ма шној удо ви ци а
на том пу ту пра те је ан ђе ли („На до бром пу ту”
– IV: 48, 108). Де те-ан ђео је и ше грт ко ји спа -
са ва мла ђе де те од ута па ња („Бог да про сти” –
IV: 109). 

3.4. Не и де ал но срп ско де те у по е зи ји 
Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја

Тип не и де ал ног де те та у од но су je им пли ка -
ци је пре ма де те ту-ма ни и у кон трар ном од но -
су пре ма ти пу де те та-ан ђе ла. Већ је ис так ну -
то да 

нај број ни ју гру па ци ју чи не де ца скло на не ста -
шлу ци ма, па и сит ним не ва љал стви ма, али се ни
на ко ји на чин не мо гу из јед на чи ти са Пу ра Мо -
цом и Га шом. Ни она ни су иде ал ни ти по ви, већ
као ју на ци са ма на ма и вр ли на ма (Ми лин ко вић
2012: 102). 

Овом ти пу при па да ју „Ма ли бра та”, ко ји је
из деч је ра до зна ло сти по ква рио очев сат, и
„Ма ли Јо ва” ко ји се пре о бла чи у Чи ка-Јо ву.
Овај тип је ре а ли стич ни ји и пе сник пре ма ње -
му ис по ља ва ви ше бла го на кло но сти, па у „Ма -
лом бра ти” та ко „има до ста раз у ме ва ња за не -
ста шлук јед ног ма ли ша на” (Исто: 100). Слич но
је про шао и ма ли Влај ко, ко ји је обуо де ди ну
чи зму и ста вио ње гов ше шир, те се у њих за пе -
тљао („Без то га је мо гао би ти” – СД: VI, 52–54).

Змај при хва та од ре ђе на по на ша ња као са став -
ни део од ра ста ња. Ма ли див се хва ли да је ви -
сок, али и при хва та да је то са мо за то што се по -
пео на др во („Ма ли див” – СД: VI, 39). 

Не ста шлу ци или од сту па ње од иде а ла об ја -
шња ва ју се ти ме да је та кво по на ша ње у ра ном
уз ра сту оче ки ва но. Та ко Змај има раз у ме ва ња
за хва ли са вост и стра шљи вост де ча ка Ре ље, ко -
ји се хва ли да ће са вла да ти ву ка, ме две да и ла -
ва, а пре пла шио се од гу ске. Змај ма лом де ча -
ку, кроз лик го спо ди на Ма јер бе ка, по ру чу је:
„Ле по је то кад ко ве ре / у ју на штво сво је има,
– / али ко се гу ска бо ји, / нек не пре ти ла во ви -
ма” (СД: VI, 10–12). 

Ка зна упу ће на овом ти пу де те та ни је те шка;
та ква је да се оно мо же по пра ви ти. Та ко ма лог
Сто ја ди на дру го ви ка жња ва ју не до зво ља ва ју ћи
му да се с њи ма во зи ко ли ци ма („Ка зни ли га” –
СД: VI, 10–12). Де цу мо гу да ка зне и жи во ти ње,
али за раз ли ку од ти па де те та-ма не, ка зна упу -
ће на де ци ов де је бла жа. Та ко је Ша ров де вој -
чи цу Да ру згра био за ко шу љу („Ша ров се осве -
тио” – СД: VI, 37). 

За ни мљив по глед на де те и де тињ ство на ла -
зи мо у пе сми „Из ста ро грч ког деч јег жи во та”,
где су не ста шлу ци пред ста вље ни као са став ни
део де тињ ства у свим пе ри о ди ма људ ске исто -
ри је (СД: VI, 69–72). 

4. За кљу чак

Те ма ра да је се ми о тич ки при ступ ти по ло ги -
ји деч јих ју на ка у по е зи ји за де цу Јо ва на Јо ва -
но ви ћа Зма ја. По шли смо од пој ма иде ал ног
срп ског де те та ко ји функ ци о ни ше као основ -
ни; ода тле су раз ви је на сле де ћа че ти ри пој ма:
до бро де те (иде ал но срп ско де те) као основ ни
по јам, де те-ма на, као ње гов опо зит, де те-ан ђео
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као по јам до би јен опе ра ци јом им пли ка ци је
у од но су на по јам до бро-де те, и не и де ал но де те
– опе ра ци јом им пли ка ци је у од но су на де те-
-ма ну. 

Де те-бренд у по е зи ји Јо ва на Јо ва но ви ћа
Зма ја пред ста вља иде ал но срп ско де те и нај че -
шће се ве зу је за то пос шко ле, цр кве и ку ће. До -
бро де те но си лац је свих вр ли на, мар љи во је,
хра бро, вред но учи, ми ло срд но је пре ма сла -
бији ма и пре ма жи во ти ња ма. Де тер ми ни са но
је атри бу том срп ски и обич но се ве зу је за де -
војчи це, а иде ал ни срп ски де ча ци су не у стра -
ши ви и спре ма ју се за бу ду ће осло бо ђе ње срп -
ског ро да. 

Де те-ма на углав ном пред ста вља са мо ма ну,
на ста лу ди рект ном не га ци јом до брог де тета у
це ли ни (Пу ра-Мо ца, Га ша), или пак не га ци јом
јед не по зи тив не осо би не (па ко сник, стра шљи -
вац, дур љи ви ца). Овом ти пу при па да ју Ле њи Га -
ша, Пу ра-Мо ца, Ла за Ма те ри на Ма за – ли ко ви
ко ји су по ста ли брен до ви са ми по се би. У ову
гру пу пе са ма свр ста ва ју се и оне у ко ји ма Змај
нео прав да но кри ти ку је де цу (нпр. о мр гуд ни ци
Пер си). 

Де те-ан ђео у се би са др жи по јам иде ал ног де -
те та, али је исто вре ме но и ши ри по јам. Ово је
тип иде ал ног, ете рич ног, рај ског де те та из про -
грам ских пе са ма. Оно па зи на жи во ти ње и по -
хо ди убо ге до мо ве. Про ле ће је пред ста вље но
као не ста шно де те, а и ан ђе ли у Зма је вој по е -
зи ји при ка за ни су у ли ку де це. 

Не и де ал но срп ско де те кон тра сти ра но је
пој му иде ал ног срп ског де те та. Об у хва та по јам
де те та-ма не, али је и ши ри од ње га. Ово де те
има из ве сне ма не као и де те-ма на, али се оне
са гле да ва ју као уоби ча је ни деч ји не ста шлу ци. 

У Зма је вој по е зи ји за де цу дат је ком плек сан
по глед на лик де те та и де тињ ства. Де тињ ство је
пе ри од ка да су не ста шлу ци при род ни и оче ки -

ва ни, те су та кве Зма је ве пе сме и ус пе ли је, као
и оне у ко ји ма је дат жи во пи сан лик де те та-ма -
не. Змај пред иде ал но срп ско де те по ста вља ви -
со ка оче ки ва ња, приближавајући га ан ђе о ском
ти пу, али ујед но сли ка де тињ ство та ко да се оно
укла па у гра ђан ски свет ње го вог до ба и у оче -
ки ва не иде а ле на ци о нал ног пре по ро да. 
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THE GOOD CHILD AS A BRAND 
IN CHIL DREN’S PO E TRY 

OF JO VAN JO VA NO VIĆ ZMAJ

Sum mary

The aim of this pa per is to study the pro cess of cre a -
ting a brand, spe ci fi cally the good child as a brand in se -
lec ted po ems of Jo van Jo va no vić Zmaj. In our analysis
we em ploy the met hod of Gre i mas’ se mi o tic squ a re,
which yiel ded fi ve types of chil dren’s cha rac ters in
Zmaj’s po e try. The first type is the good, ideal Ser bian
child which pro vi des the ba sis of the co re con cept. Zmaj

pre scri bes the fol lo wing vir tu es to this cha rac ter: di li -
gent, bra ve, in he rently Ser bian, edu ca ted, Ort ho dox. The
se cond type is the fla wed child. This type was cre a ted as
a di rect an tit he sis of the ideal Ser bian child. Zmaj’s dis -
po si tion to wards this cha rac ter type is strict and the cha -
rac ter is not al lo wed to chan ge. The third type is the
angel child, a type that fol lows the sche ma tic pat tern of
many po ems whe re Zmaj bes tows ot her worldly fe a tu res
to chil dren. The fo urth type is the non-ideal Ser bian
child, that has flaws, but Zmaj shows com pas sion for this
child and al lows it to chan ge, mostly thro ugh re pen tan -
ce. The fifth type con sists of a com plex con cept of a real-
li fe child that has both vir tu es and flaws and is of ten con -
nec ted to po ems which ha ve playti me as a su bject mat -
ter. When Zmaj was cre a ting the brand of the ide a li zed,
che er ful, bra ve and di li gent Ser bian child (which he did
di rectly in his sche ma tic po ems and in di rectly in ot her
chil dren’s po ems, du ring the na ti o nal awa ke ning of Ser -
bian ro man ti cism), one can ob ser ve a sen se of fi na lity
when it co mes to this sa me cha rac ter type. To day the ge -
ne ral per cep tion of Zmaj’s po e try for chil dren is con nec -
ted to the “na ughty child” type, as in the cha rac ters of
the Lazy Gas he, Mommy’s boy La za or Pu ra Mo ca.

Keywords: struc tu ral se mi o tics, se mi o tic squ a re,
brand, child, Jo van Jo va no vić Zmaj
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